



EL CONFLICTO DE "LA CANADIENSE"

Barcelona, en estado de sitio

La declaración del estado de guerra. BARCELONA, 14.—A las siete de la mañana se ha fijado ayer en las esquinas, con todas las formalidades de costumbre, el bando del capitán general declarando el estado de guerra en Barcelona. Inmediatamente salieron varios piquetes de infantería y otros de la Comandancia de Artillería, y ocuparon, formando retenes, algunos sitios estratégicos de la ciudad, como las plazas de la Universidad, Cataluña, San Juan, etc. Las barridas extremas están también custodiadas por fuerzas de caballería. En las subcentrales de Teléfonos y Telégrafos soldados de ingenieros prestan servicio de vigilancia. Un fuerte piquete, al mando de un teniente, ha recorrido durante toda la mañana las ramblas y calles céntricas con objeto de prestar vigilancia. Deficiencias en la circulación de tranvías. BARCELONA, 14.—Durante la mañana han circulado tranvías en todas las líneas, excepto en las de la Compañía general, con lo cual quedan incomunicadas barridas tan importantes y lejanas de Barcelona como las de Bonanova y Las Cortes. El vecino pueblo de Sarriá también ha quedado casi incomunicado, pues los cascos tranvías de «La Canadiense» no son suficientes para el servicio. Los tranvías que circulan van conducidos por ingenieros militares. El servicio se ha prestado con las mismas deficiencias de estos días, habiéndose registrado algunos incidentes sin importancia en algunas de las paradas, como en las de las plazas de Cataluña y Urquibona. Los coches iban completamente llenos. Se recluye en Montjuich a 500 huelguistas. BARCELONA, 14.—Por la autoridad militar se instruyen sumarios, por sedición y desobediencia, contra algunos de los incorporados a filas con motivo de las huelgas existentes. Se asegura que han sido conducidos a Montjuich, en número de 500 ó 600. Las multas del Sindicato de Artes Gráficas. BARCELONA, 14.—El Sindicato de Artes Gráficas ha impuesto una multa de 1.000 pesetas al director del «Diario de Barcelona» y otra de 50 al delegado de la sección de Frenas en dicho periódico por la publicación en el mismo de una nota referente al estado de guerra. Suceso extraño en una imprenta. BARCELONA, 14.—Al entrar ayer las cajas de la imprenta del «Diario de Comercio» se encontraron con que habían desaparecido cinco páginas compuestas y otro material. Uno de los motores había sido arrancado de su sitio y abandonado en una escalera. Reclamaciones de los huelguistas. BARCELONA, 14.—Parece que por indicación del alcalde de Barcelona, el último jueves fueron presentadas a «La Canadiense» las bases de los Sindicatos para resolver el conflicto. El documento lleva el sello de los cuatro Sindicatos: empleados de escritorio, metalúrgicos, ramo de elaborar madera, y de construcción. Según se dice, entre las bases de carácter general figuran éstas: libertad de todos los presos; jornal completo en caso de accidente; readmisión del personal despedido; promesa de que no se tomarán represalias; e indemnización de 35.000 pesetas en concepto de pago de jornales. Las aspiraciones de los obreros de cada Sindicato son, aproximadamente, las siguientes: Para los dependientes de escritorios, aumento de salario en diversas proporciones. Para los metalúrgicos, jornada de ocho horas y aumento de una peseta diaria. No están comprendidos los que cobran por mensualidades. Para el ramo de elaborar madera, jornada de ocho horas y salario de ocho pesetas. Y para el ramo de la construcción, jornada de ocho horas y las herramientas por cuenta del patrono. Estas parece que son las bases presentadas a la Compañía. Manifiesto del Sindicato de Artes Gráficas. BARCELONA, 14.—El Sindicato único de Artes Gráficas, papel, cartón y similares ha hecho circular una hoja entre sus asociados mandándoles cumplir con su deber en esta huelga, cuyo fracaso significaría la inmediata destrucción de los Sindicatos de Barcelona. Dice el Sindicato en dicha hoja: «¿Pueden los Sindicatos obreros de Barcelona abandonar este hermoso movimiento? Nosotros creemos firmemente que no, y la Federación local de Sindicatos obreros también lo entendió así en una reunión de delegados, en la que se acordó el apoyo mutuo. A tal efecto se señaló a los Sindicatos la cuota de una peseta y veinte céntimos para los oficiales y la de veinte céntimos a las mujeres y aprendices.» Las ametralladoras, en las calles. BARCELONA, 14.—Al proclamarse el estado de guerra y salir las tropas a las calles se instaló una sección de ametralladoras en la plaza de Cataluña y otra en la barrida de Gracia. Durante todo el día han patrullado secciones de caballería al mando de tenientes. Entre sindicalistas y esquilotes.—Un muerto y varios heridos. BARCELONA, 14.—En la calle de San Isidro, de Badajoz, junto al cuartel de Caballeros, ocurrió hoy una colisión entre un grupo de sindicalistas y otro de obreros de una fábrica cercana a aquel sitio. Entre los dos bandos se cruzaron varios disparos, resultando muerto Ramón Colomé Salent, de veintitrés años, de un balazo en el vientro, y herido Lorenzo Vila, de veintiocho años. El Colomé falleció en el Hospital Clínico. Las gestiones del Sr. Morote. BARCELONA, 14.—El subsecretario de la

Presidencia, Sr. Morote, conferenció ayer tarde con los directores de «La Canadiense», con el obispo doctor Reig, con los Sres. Ventosa y Rodés, con el gobernador civil, con el delegado de Hacienda y con el inspector de Seguridad, Sr. Doval. Al anochecer estuvo en Capitanía general y celebró una conferencia con el Sr. Milans del Bosch. Se asegura que también ha celebrado entrevistas con la representación de empleados y obreros de «La Canadiense». Parece que uno de los abogados del Sindicato ha hecho declaraciones muy optimistas.

LA POLÍTICA

Los republicanos. Anoche salió para Sevilla el jefe del partido radical, Sr. Lerroux. Hoy marcharán también los Sres. Marraco y Castroviejo. Antes del mitin señalado para el día 16 se celebrarán en dicha ciudad unas conferencias de información, de carácter regional, a cargo de los representantes de los Comités y de las personalidades del partido. A las conferencias asistirá todo el Directorio republicano. El gobernador de Canarias. Ayer se firmó un decreto nombrando gobernador civil de Canarias al Sr. Boente, quien desempeñó al mismo cargo en Sevilla, y antesyer había sido nombrado gobernador de Murcia. Para no hacer nada. Ayer tarde se reunió en el ministerio de Estado la Comisión nombrada para estudiar las cuestiones relacionadas con la Liga de naciones. Asistieron a la reunión, además del presidente del Consejo, los Sres. Maura, marqués de Alhucemas, Sánchez de Toca, Gasset, González Besada, Clavero, Wray, Miranda y Fernández Phid. Visita de inspección. El director general de Prisiones, señor Abril y Ochoa, salió hoy para Alcalá de Henares con objeto de visitar el penal de aquella población. Así tendrá ocasión el nuevo director general de ver un Reformatorio de jóvenes que no reúne ninguna de las condiciones propias de esos establecimientos. En Alcalá el preso está mal vestido y mal alimentado. La instrucción, de lo más deficiente que pueda darse. Nosotros hemos visto en ese penal a un niño de quince años en comunión con los profesionales del presidio, y tenemos la seguridad de que cuando ese muchacho recobre la libertad ya no será un delincuente ocasional, sino un nuevo vengido, que recorrerá todos los presidios españoles. Y eso es culpa de la pésima organización de los establecimientos penales, de los cuales el de Alcalá es uno de los peores. De Gobernación. El Sr. Lladó manifestó ayer que, según los informes oficiales facilitados por el capitán general de Cataluña, la situación de Barcelona es de tranquilidad, hallándose atendidos todos los servicios por militares. De Abastecimientos. Ayer recibió a los periodistas el Sr. Rodríguez y les dijo que la Asociación de dependientes de Sevilla le había remitido un telegrama felicándole con motivo de las incantaciones verificadas en aquella provincia. «En el asunto de las incantaciones», añadió el ministro—estoy dispuesto a que se cumpla con todo rigor el real decreto, exigiendo responsabilidades a los tenedores de subsistencias que no hagan las declaraciones ajustándose a la verdad.» El decreto de «plus valía». El ministro de Hacienda manifestó ayer lo siguiente, en relación con el decreto de plus valía: «El real decreto de la plus valía firmado hoy es perfectamente legal e inatacable, y no producirá seguramente alarma alguna entre los propietarios por lo razonable de sus cuotas. En cuanto a que todas estas medidas que está adoptando el Gobierno, obligado por las circunstancias, hubieran merecido sin inconveniente la sanción de las Cortes, será verdad, cual lo afirma la prensa conservadora; pero el primer día que se abrieron las Cortes se leyeron proyectos tan urgentes como el del ferrocarril internacional, el de construcción rápida por el Estado de la red de secundarios, el de recursos para la construcción de obras públicas, el directo a Valencia, el de la red de distribución de energía eléctrica de conducciones tubulares, el de la Exposición en París, y en más de un mes que estuvieron abiertas, sólo fue discutido el primero, durmiendo el sueño de los justos en las respectivas Comisiones y sin concederles siquiera los honores de la discusión. La mañana del Conde. Está mañana despachó el jefe del Gobierno con el rey. Después recibió en Estado a los periodistas, manifestándoles que no había noticia alguna de interés. «Se ha firmado el nombramiento de nuevo subsecretario de Abastecimientos?» —El ministro de ese departamento será el que les pueda informar. «¿Qué ha resultado usted de la dimisión del Sr. Barrera?» —Espero que no dimitirá, porque no me ha comunicado nada por escrito. Los fabricantes catalanes. Presentada por el Sr. Alejandro, visitó ayer tarde al conde de Romanones, en su despacho del ministerio de Estado, una Comisión de fabricantes de tejidos de Cataluña, que preparan una expedición a los puertos de Oriente, como ensayo de exploración de aquellos puertos. Los iniciadores cuentan con todos los medios para hacer la referida expedición, y solicitan del Gobierno que gestione las medidas convenientes para que el Gobierno inglés no ponga obstáculos. Las mercancías que se quieren llevar de España son los tejidos de algodón y lana, punto de algodón y lana, calzados, suela, paraguas y géneros confeccionados, sosteniendo que estos artículos tienen en España exceso de producción. La burla y el escarnio que se hace de las clases menesterosas es realmente intolerable. Cuando los tejidos han alcanzado un precio fabuloso y se anuncian nuevas

subidas, los fabricantes dicen descorradamente que esos artículos sobran en este país, y, por lo tanto, se deben abrir nuevos mercados. Nosotros no creemos en la sinceridad del Gobierno para perseguir ladrones, y estamos seguros de que esos fabricantes conseguirán su deseo; pero también será seguro el escarnio. El Gobierno debe reprimir esas locuras de la ambición, si quiere evitar que el pueblo se tome la justicia por su mano.

LOS ESTRENOS

EN EL ESPAÑOL. Anoche, con motivo del estreno en el teatro Español de una comedia moderna que, con el título de «Amor sin alas», ha escrito el conocido literato D. Enrique Contreras Camargo, presenciámos tres cosas lamentables: la obra, los cómicos y parte del público. «Amor sin alas» es una lamentable equivocación: allí no hay interés, ni acción, y la obra resulta aburrida. Los cómicos estuvieron también lamentables, tanto porque no se sabían sus papeles como porque algunos de ellos padecieron grave error al interpretar lo que son sus deberes artísticos y los respetos que se deben al autor de una obra que se presenta a la consideración del público. Y, por último, también nos pareció lamentable la actitud adoptada por una parte del público que, con sus protestas, risas y comentarios, no dejaba oír lo que se decía en la escena, único medio de poder apreciar con fundamento el valor de la obra que se estaba representando. MALESTAR SOCIAL. El hambre y las huelgas. Los empleados municipales, a la huelga. ALMERÍA, 14.—En la Casa del Pueblo han celebrado ayer una reunión los empleados municipales. El presidente expuso las gestiones hechas para lograr el pago de los atrasos, pues, a pesar de todos los ofrecimientos, siguen sin cobrar. Sobre las medidas que debían adoptarse para el logro de esta legítima aspiración se discutió extensamente, y fué acordado por unanimidad celebrar el domingo, 23 de este mes, una manifestación, a la que serán invitadas las Sociedades obreras y fuerzas vivas. Si, a pesar de esto, no consiguieran el abono total de los atrasos, declararían la huelga general de empleados. Los conflictos sociales en Córdoba. CÓRDOBA, 14.—Por divergencias con la Empresa continúan en huelga los obreros de las fábricas de productos esmaltados. En la Cámara de Comercio se ha constituido la Comisión que formará la ponencia para resolver la huelga. La Comisión comenzó ya a realizar trabajos. Se proyecta el establecimiento de dos taboñas reguladoras. La huelga en los pueblos de La Rambla, La Cartota y Montalbán tiende a resolverse. En Castro del Río empeora y en Baena se ha extendido. A este último punto ha marchado la guardia civil. Los dependientes de comercio están propicios a secundarla. El gremio de dependientes de Córdoba anuncia soluciones extremas si no obtienen las mejoras pedidas. Triunfo de los ebauistas. BADAJOZ, 14.—Ha quedado resuelto el conflicto planteado por los obreros ebauistas. Los patronos han concedido la jornada de ocho horas y el aumento de jornal que los obreros habían solicitado. Cunde el hambre entre los mineros. CARTAGENA, 14.—La Junta directiva de la Casa del Pueblo de La Unión y la del Llano del Real, visitaron al alcalde de Cartagena para pedirle el inmediato funcionamiento de las cocinas municipales, que proporcionen comidas a las familias de los obreros que sufren el paro forzoso por hallarse paralizado el trabajo en las minas. En caso contrario, no responden de la actitud que adoptarán las familias que sufren las angustias del hambre. En Avila bejan las subsistencias. AVILA, 14.—Aunque, en relación con los que rigen en otras provincias, resultan baratos los precios de las subsistencias en esta ciudad, la Junta provincial acordó limitar la salida de productos, y esta medida ha producido las siguientes rebajas en los precios: Las patatas han bajado de 40 a 35 céntimos el kilo; la leche, de 60 a 40; los huevos, de 2,25 a 1,75; los garbanzos, de 1,60 a 1; las judías, de 1,10 a 0,90, y la carne, de 3,80 a 2,60. También han bajado en esta proporción otros artículos, como el arroz y el aceite. Reclamaciones de los carpinteros. ZARAGOZA, 14.—Los obreros carpinteros han presentado a los patronos peticiones de mejoras, entre ellas el jornal mínimo de seis pesetas para los oficiales; el 35 por 100 de aumento a los aprendices, y la herramienta por cuenta de los patronos, y no guardar más fiestas que las del 1.º de mayo y 12 de octubre. De la huelga de panaderos. El conflicto con las Sociedades de pan francés, pan de Viena «Nuevo Gluten» y repartidores no está resuelto por intransigencia de los patronos. En El Sol, de esta mañana, aparece un suelto del Gobierno civil, el que dice que por no haber aceptado los obreros las bases propuestas el gobernador ha propuesto a ambas partes someter el litigio al presidente del Instituto de Reformas Sociales. Como puede desprenderse del suelto antedicho, parece que el conflicto no tiene solución por culpa de los obreros. Nada tan lejos de la verdad. El conflicto no está solucionado ya por la intransigencia patronal, negándose a reconocer personalidad a las Sociedades «Nuevo Gluten» y de repartidores. Los patronos panaderos parece no enseñar nada la realidad de las cosas. Sus equívocos les llevan a extremos de estar siempre en entredicho con ellos mismos. Después de tratar con todas las Sociedades que entraron en litigio en la noche del 28 de febrero, cuando el Gobierno incumplió de las taboñas, no devolviéndose a sus dueños hasta que éstos no llegasen a un acuerdo con la representación obrera a los once días de negociaciones, a base de mejorar el salario a to-

LOS ESTRENOS

dos los obreros, se salen con que ofrecen reales a los obreros en pan francés y Viena, negándose a los demás. Esta conducta de los patronos no tiene calificación; si es habilidad para dividir a los obreros, se equivocan, pues el conflicto no lo daremos por resuelto mientras no se concedan mejoras para todos. El Sr. Romeo ya conoce la falta de seriedad de estos señores, pues así nos lo ha manifestado, haciendo que por escrito concretar su pensamiento para que después no digan otra cosa. También sabe el gobernador que es un derecho legítimo amparado en las leyes, el derecho de asociación, que los señores patronos no quieren reconocer a las Sociedades «Nuevo Gluten» y de repartidores, habiéndoles sido ya reconocido en la real orden de 1.º del corriente, al solucionarse la huelga, derecho que es algo ligado a nuestra existencia y que defenderemos hasta el fin, pues sin tenerlo en cuenta no habrá solución. La representación obrera ha dado pruebas constantemente de querer resolver el conflicto. Ha acordado todas las distancias necesarias para que hubiese solución. Por el contrario, la clase patronal ha procedido siempre en forma poco noble, pues mientras al principio nos ofrecía soluciones mejorando los salarios de todos los obreros, tramaba en la sombra manejos que dieron por resultado el que los obreros de pan candelino firmasen el aumento que ya tenían reconocido en la antedicha real orden, porque consideraban que, estando fuera del conflicto el núcleo más importante de obreros, los demás no tendrían fuerza para llevar adelante sus mejoras. El gobernador quiere someter al presidente del Instituto de Reformas Sociales la cuestión. Esta está hoy en la siguiente forma. Nosotros mantenemos el espíritu que informó la ley del 1.º del corriente, que es no dar por terminada la huelga con los patronos mientras no lleguen a un acuerdo las Sociedades de pan francés, Viena, «El Nuevo Gluten» y repartidores sobre las mejoras en los salarios. Los patronos ofrecen para francés y Viena solamente. Para nosotros es cuestión esencial el reconocimiento de todas las colectividades. La diferencia que el Sr. Romeo quiere someter al presidente del Instituto es bien esencial: la personalidad de unas organizaciones. En eso no admitimos nosotros ni siquiera el diálogo. Si lo que se sometiera al arbitro fuera la diferencia que pudiese haber en las concesiones de aumento para la solución, la representación obrera no tendría ningún inconveniente, en aras de la armonía y el buen deseo de llegar a un acuerdo. Someter a estas alturas la personalidad de la organización obrera a un arbitro, cuando es un derecho legítimamente conquistado, sería imponderable para nosotros. Con este pensamiento hemos contestado al señor gobernador. No sabemos, cuando escribimos estas líneas, si los patronos habrán aceptado someter al arbitro la cuestión tal y como la plantea el Sr. Romeo. Estos señores no aprenden nada; se encastillan en una cosa, y tan certeramente intransigentes son, que ni sus propios intereses saben defender. Cuando el Gobierno anuncia la sindicación forzosa de obreros y patronos para entenderse en todo conflicto, salen ellos queriendo negar personalidad a unas organizaciones. La representación obrera sabe a qué atenerse. Exigirá mérgicamente al Gobierno el cumplimiento del contrato de la incantación, no dando por solucionado el conflicto hasta que los señores no entren en razón. Las consecuencias que padezca la industria española serán los responsables; nosotros estamos dispuestos a ser transparentes, si, pero sin hacer dejación de ningún derecho, no consintiendo ser burlados por nadie. Everfisto Gil.

Escuela Nueva

«La Rusia bolchevique». Mañana, sábado, a las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva (Los Madrazos, 14), el compañero Leopoldo Alas dará una conferencia sobre el libro de Rieuneu Antonelli «La Rusia bolchevique». El libro de Antonelli, publicado en el mes de enero, es el único en el que se dan datos completos e imparciales sobre la Revolución rusa y el bolchevismo. La entrada será pública. MOVIMIENTO SOCIAL. REUNIONES Y CONVOCATORIAS. Los Jóvenes Socialistas de Chamberí. El Grupo de Jóvenes Socialistas de Chamberí celebrará junta general ordinaria mañana, sábado, día 15, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Arango, número 6. Círculo Socialista del Sur. En este Círculo, Valencia, 5, dará una conferencia sobre el tema «De la propiedad», mañana, sábado, a las nueve y media de la noche, el camarada Estanislao Presa. CASA DEL PUEBLO. «Salud y Cultura». El domingo, 16 de marzo, se reunirá el Grupo, a las nueve y media de la mañana, en la plaza de España, para efectuar la excursión a El Pardo. Reuniones para mañana. En el salón grande: A las siete de la tarde, Conferencia de Verdes Montenegro; a las nueve de la noche, Ferroviarios de Madrid a Zaragoza y a Alicante. En el salón pequeño: A las cinco de la tarde, Matarifes; a las nueve de la noche, Consejo de Dirección. FUNCIONES PARA MAÑANA. PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, La calumnia. SRA. NOL.—A las seis, El zapatero y el rey. A las diez, Retardar después de morir. OBBYANTER.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La tragedia de los reyes. OMOICO.—A las diez y media, Muecas de trapo.—A las diez y cuarto, La bolsa o la vida y Mi querido amigo.

LADRONES EN LIBERTAD

Se descubren más ocultaciones. SEVILLA, 14.—Desde que llegaron a esta capital los comisionados de Abastecimientos se han incautado de 1.408.212 kilos de trigo que tenían almacenados doce acaparadores. A requerimiento del delegado de Hacienda de esta provincia ha nombrado el gobernador un técnico, que marchará al cortijo de Casaluenga para comprobar y valorar las cantidades de aceite allí almacenadas. Esta diligencia servirá de base para la formación del expediente administrativo que se instruirá contra el Sr. Sánchez Dalp. Los comisionados del ministerio de Abastecimientos salieron ayer mañana a realizar visitas de inspección, guardando secreto acerca de los gestiones que iban a practicar. Regresaron por la noche a la capital para informar al gobernador del resultado de sus visitas. La opinión sigue aplaudiendo sin reservas las incantaciones hechas al Sr. Sánchez Dalp, y confía en que las diligencias políticas no interpondrá para aminorar el rigor de las leyes, y que los comisionados conseguirán excelentes resultados en la investigación de otras fincas propiedad de acaparadores. Se simula el entierro de Sánchez Dalp. SEVILLA, 14.—Ayer, a las seis de la tarde, se ha celebrado una manifestación contra los acaparadores; en ella figuraban más de 2.000 personas. Oligado de un palo se veía un pellejo, que representaba al Sr. Sánchez Dalp, y debajo una inscripción que rezaba: «Mueran los acaparadores!» Al pasar por las calles del centro, los grupos se detuvieron frente al Casino y entonaron cánticos. Ante el domicilio del Sr. Sánchez Dalp simularon su entierro. Las fuerzas de Seguridad, que vigilaban los alrededores, dieron un toque de atención, y acto seguido una carga, que disolvió a los manifestantes. «Tenebrosos» asuntos policíacos. Dos rumores.—Dimisiones y bombas de mano. Algunos colegas recogen el rumor de que el general La Barrera, director general de Seguridad, ha presentado su dimisión, descontento de ciertas gestiones hechas por los comerciantes perjudicados durante los últimos sucesos en ciertas elevadas esferas. El tristemente célebre D. Ramón Fernández Luna, jefe de la brigada de investigación, también parece que ha dimitido. Al lado de este rumor corre otro no menos sensacional: el pretendido hallazgo en un solar del barrio de las Peñuelas de «una respetable cantidad» de bombas de mano. Este último nos ha alarmado en verdad. Conociendo a nuestra policía y relacionando este hecho con ciertas investigaciones domiciliarias que estos días se practican hemos pensado en si se presentará llegar en este delirio persecutorio a resucitar los viejos y tenebrosos procedimientos que tanto han acreditado a la policía. Las historias esas de hallazgos de bombas y los estallidos de petardos no convienen a nadie, y al amparo de eso no pueden realizarse las persecuciones y encarcelamientos que se están proyectando. Conste, pues, que estamos advertidos, mandados retirar a todo el mundo, no lo son tanto que a través de la mancha a no pueda verse la indignidad que se pretende cometer. ¡Cuánta idiotez se comete en nombre de la autoridad! La detención de Mauro Bajatierra. El sindicalista Mauro Bajatierra ha sido detenido. El pretexto de esta detención arbitraria y caprichosa es que está reclamado por algunos Juzgados por anunciar en marzo de 1917 la huelga indefinida. Claro que la amnistía hace que ese delito no lo sea ya, y, aunque lo fuese, es curioso anotar el hecho de que hasta ahora no se haya pensado en detenerle. El Gobierno, en pleno delirio, no hay que temer que no diga ni arbitrariamente que no cometa. Ignoramos adónde nos llevarán estos libérricos grotescos con su conducta digna de orates.